

用心守护每一滴水

全市共创建省级节水型企业、社区243个



经过处理的再生水，源源不断地流入企业车间，成为城市第二水源；芝罘区二马路，人行道采用透水铺装，雨水可以直接下渗……节水，烟台一直在努力。今年5月11日—17日是第33个全国城市节约用水宣传周，今年节水周活动主题是“推进城市节水，建设美丽城市”。在我市举办的形式多样的宣传活动，越来越多的市民加入到节水行动中来。

增强节水意识

节水小妙招受欢迎

5月11日上午，一场小雨过后，一场节水宣传活动在滨海广场拉开了帷幕。

“水龙头滴水，每月会浪费约3吨水；水龙头的小细流水，每月会浪费约12吨水量；可使用淘米水、清洗果蔬的水或者养鱼水给盆栽植物浇水，既可节水又能促进植物生长……”广场上，大屏幕、广播和摆放的展板，都在宣讲着节水常识和小妙招。

“烟台属于资源型缺水地区，全市人均水资源占有量415立方米，仅为全国平均水平的1/5，因此节约用水很重要。”工作人员和来自鲁东大学的志愿者，通过分发宣传资料和宣传用品等方式，向广大市民宣传了城市节水的重要意义。

“以前不知道咱们烟台是缺水型城市，今天学到了很多节水的知识，之后我会把这些知识应用到生活中，用心守护每一滴水。”一位市民说。

今年全国城市节水宣传周前夕，烟台市城市管理局联合烟台市委市直机关工委、烟台市机关事务管理局联合发布《烟台市党政机关与企事业单位节约用水公约》，向全市各党政机关、各企事业单位及广大干部职工发出节约用水倡议。节水宣传周期间，还将组织节水宣传进鲁东大学、节水宣传进翡翠社区等活动，组织“水厂开放日”活动，邀请大学生代表参观自来水供水厂，组织节水志愿者向市民、师生发放节水倡议书、节水宣传品等。在市区主要地标大屏、楼体灯光宣传节水口号，使节约用水理念深入人心。

全市共创建

省级节水型企业、社区243个

在活动前，一场颁奖仪式在烟台市城管局举行。仪式上，15个获得2023年省级节水型企业(单位)、社区(居住小区)荣誉的单位获颁荣誉牌匾。

烟台市于2005年获评国家节水型城市。近年来，烟台始终把开展节水型城市建设，创建省级节水型企业(单位)、社区(居住小区)作为全面加强城市节水工作的基础。根据省住建厅要求，每年在全市范围内选拔一批城市节水工作开展优秀的企业(单位)、社区(居住小区)作为申报省级荣誉的对象。截至2023年底，全市共创建省级节水型企业(单位)、社区(居住小区)243个，节水载体覆盖率达到国家节水型城市标准。2023年11月，海阳市和龙口市高标准通

过由省住建厅组织的国家节水型城市省级复查。莱阳市将于今年迎接由国家住建部和国家发改委组织的国家节水型城市创建现场评审，莱州市、栖霞市和招远市也先后通过了省级节水型城市考核。

近年来，我市不断强化城市非居民计划用水与定额管理，严格执行节水统计制度。去年，市城管局联合市发改委、市工信局印发了《烟台市区城市非居民用水超定额(计划)累进加价工作实施方案》，将使用城市公共供水管网用水且年用水量达到一万吨及以上的非居民用水户，均纳入城市非居民计划用水与定额管理。2023年，烟台市实现了全市城市非居民计划用水与定额管理全覆盖，全市范围内已纳入城市非居民用水超定额(计划)累进加价的非居民用水户共计909户。2024年市级城市公共供水管网范围内实现了超定额(计划)累进加价水费的征收工作。

从现在做起

日常生活中珍惜每一滴水

近年来，我市通过建设海绵城市、重新利用再生水等方式推进节水工作，取得明显成效。

在海绵城市建设中，我市通过优先采用“渗、滞、蓄、净、用、排”为主的技术措施，打造“会呼吸”的建筑小区、道路广场及生态公园。比如，在海韵路、天地广场改造时，人行道采用透水铺装，雨水直接下渗，达到“小雨不湿鞋”的效果；在凤凰湖公园、科技文化主题教育基地建设中，充分采用雨水花园、卵石沟等设施，将雨水通过周边地形汇聚于花园中，不仅能够净化雨水，还能在下大雨时发挥一部分调蓄功能。

再生水则正成为城市的第二水源，它替代自来水用于工业冷却，置换出的淡水资源缓解了工业生产与民生争水的矛盾。自2019年1月我市再生水项目正式供水以来，共供应再生水1.6亿吨左右，超过门楼水库的兴利库容。目前，每天有14万吨再生水代替自来水流入企业。

然而，对于节约用水来说，最重要的还是每个生活在城市中的人。节约用水，不应该只是一句口号。节水周启动仪式上，市城管局向全体市民发出了节约用水倡议：“广大市民朋友们，让我们从自身做起，从现在做起，在日常生活中珍惜每一滴水，积极参与到节水爱水的行动中来，一水多用、循环用水、科学用水，让节水理念深入人心。”

YMG全媒体记者 杨春娜
通讯员 孙晶森 摄影报道

烟台这里有“绿野仙踪”

热植爱好者“川爸”用2000株热带植物变废旧厂房为植物画廊

你有静静观察过一片叶子的脉络吗？你有细细感受过一株植物的呼吸吗？

一座美好的城市，离不开绿色。生活在繁忙都市生活中的人们，内心总是渴望畅游田园、拥抱自然、呼吸植物的芬芳。日前，记者在黄渤海新区发现一处城市中的“绿野仙踪”。

用热爱浇灌

老厂房焕发生机

容川植物画廊位于嫩江路5号的大院内，这里原本是一座废旧厂房，如今已然是城市中的一处绿洲。踏入这里，仿佛穿越到热带雨林，各式各样的绿色热带植物在光影间交织出独特的美丽，散发着蓬勃的生机。

对于植物爱好者或园艺爱好者来说，这里简直是天堂。不必买长途机票远赴他乡，就能体验到“亚马逊风情”。120平方米的空间里，有2000多棵热带植物，其中很多种类则是在书本中和电视上才能欣赏到的稀有植物。从一处废旧的厂房变身爆火的打卡地，背后有什么故事？这要从老板“川爸”2020年的爱好说起。

时间回溯到2020年，“川爸”的孩子川仔出生了，自己从事的健身行业正处于低迷期，他当起了全职奶爸。从那时起，“川爸”逐渐爱上了绿植，从绿萝、龟背竹、橡皮树这些“入门款”上手，了解到很多国内稀有的热带植物，再到从网上买回小芽叶、到处搜攻略养起各类热植。都说“爱人如养花”，“川爸”在养育川仔的同时，也用热爱、耐心、细心呵护着热植们的成长。最多的时候，他把家里的一个卧室打造成了有500多棵植物的“热带空间”。

为了给植物更好的生长环境，2022年10月，

“川爸”托朋友租到嫩江路5号大院内的一处废旧厂房，做好水、电、暖后，把植物们都搬了过来。2023年春天，“川爸”通过模拟气候，为这些可爱的植物提供了理想的生长环境，也根据它们的形态、色彩，把植物和空间进行了融合布局，让这个老厂房焕发了生机。2023年6月，容川植物画廊正式对外营业，从此，更多人有机会来欣赏这片藏巧于拙、生于废墟中的城市绿洲。

新晋打卡地 吸引热爱植物的市民

容川植物画廊的营业很“佛系”，上午10点钟开门，很多探店博主上门邀请推广都被“川爸”礼貌拒绝。但即便如此，这里依旧是新晋打卡地，不断吸引着热爱植物的人们到访。

“川爸”热爱植物、热爱生活、热爱分享。他能把植物养好，把空间维护好，却拒绝嘈杂、拒绝大流量、拒绝做网红店。“其实，我中间有过动摇，当遇到破坏植物的熊孩子，组团来空间里打扑克、在店里吵吵闹闹的顾客，我就想要不停业吧，恢复原来单纯爱好的状态。”他说，但看到有的顾客盯着一片美丽的叶片静静欣赏好久的样子，让网友们都给出很正面的反馈时，又会燃起希望，让自己继续下去，给城市留下一处绿色，传递热带植物的美好。

YMG全媒体记者 张孙小娱 摄影报道



容川植物画廊一角。

社保基金 护佑民生

保障未来幸福

个体工商户按照政策缴费达到条件可按月领养老金

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 马国华 尤振振)水果店、包子铺……各类个体工商户是我市经济的重要组成部分。而往往他们在奔波忙碌中忽略了自己的社会保险。日前，烟台市社保中心发布了《致全市广大个体工商户的一封信》，呼吁其按灵活就业人员身份参加企业职工养老保险，为自己和家庭预存一份最稳定最可靠的保障。

按照目前政策，缴费满15年后，女55周岁、男60周岁就可以办理退休并按月领取养老金了，与企业职工享受同等的退休待遇。

我市已经实现了灵活就业人员足不出户即可进行线上参保登记和缴费。以个人身份参加企业养老保险，可在0.6—3指数之间任选缴费档次，即缴费基数可以在山东省全口径城镇单位就业人员平均工资的60%到300%之间，方便参保人根据实际经济情况合理规划未

来养老待遇的领取。

现行企业职工基本养老金计发办法，体现了“多缴多得、长缴多得”的特点。养老待遇核定定时，需要看缴费基数的高低、缴费年限的长短，需要用历年缴费基数计算平均指数。特别提醒：按照国家、省法律政策规定，灵活就业人员不得事后补缴社保费。请不要轻易相信各种非官方渠道的补缴政策宣传。

灵活就业人员可通过“烟台市人力资源和社会保障局”公众号在线办理参保登记。办理好参保登记后，可在手机微信中搜索“山东政务服务网”小程序，进入灵活就业模块下选择人社自主申报，进行人员信息绑定，选择灵活就业——灵活就业人员基本养老保险(单位缴纳)、灵活就业人员基本养老保险(个人缴纳)勾选，确定缴费起止日期及基本养老保险基数后进行自主缴

芝罘区规划建设多条道路 哪条路过你家？

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)近日，烟台市自然资源和规划局对幸福新城电厂东路(珠玑中路至幸福南路)、幸福新城珠玑北路北侧规划路(化工路至珠玑路)、幸福新城珠玑北路(中瑞城西侧规划路至化工路)、通二路(机场路至通洋路)、通三路(机场路至通洋路)《建设项目用地预审与选址意见书》核发公示。

幸福新城电厂东路(珠玑中路至幸福南路)由烟台芝罘深蓝城市更新集团有限公司建设，南至珠玑中路，北至幸福南路，用地面积约32660平方米，总长度约1131米，道路红线宽30米。幸福

新城珠玑北路北侧规划路(化工路至珠玑路)东至珠玑路，西至化工路，用地面积约39550平方米，总长度约1331米，道路红线宽30米。幸福新城珠玑北路(中瑞城西侧规划路至化工路)东至中瑞城西侧规划路，西至化工路，用地面积约40386平方米，总长度约1023米，道路红线宽40米。通二路(机场路至通洋路)西至机场路，东至通洋路，用地面积约6108平方米，总长度约310米，道路红线宽20米；通三路(机场路至通洋路)西至机场路，东至通洋路，用地面积约7042平方米，总长度约357米，道路红线宽20米。

“一支队伍”解难题

烟台市城管局创新做法解民忧

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 赵鑫)城市管理涉及千家万户，如何能让市民的烦心事以最快速度得到解决？烟台市城管局创新做法，依托城市管理督查“一支队伍”，在烟台市开展数字城管积压案件“清零”督查检查工作。

2023年以来，因各区数字城管处置资源不足等原因，部分案件长期积压，处置困难。为强化积压案件处置力度，提升数字城管运行效能，充分发挥其在城市管理工作中的重要作用，市城管局建立了市区联动工作体系。一支由市城管局党组成员任组长，城管系统骨干力量共同参与的25支约110人的督查检查队伍成立，通过各组的督查检查，强化市级与区级、街道的

沟通联系，实现以督压责、以督促改、以督提质，解决城市领域的“顽瘴痼疾”。

“这项工作不仅是一项下沉基层的创新性工作，更是一项覆盖环境卫生、园林绿化、市政设施、市容秩序等城市管理方方面面的长期性工作，是市城管局解决城市管理日常问题和突出问题的有力抓手。”烟台市城管局相关负责人说。

整治的目的并不是为整治而整治，而是为改善居民生活环境而整治。记者了解到，全市将以此次活动为契机，利用5月和6月的2个月时间，集中力量解决积攒的难点问题，尤其是群众反映较为强烈、矛盾较为集中的问题，再次掀起城市管理综合整治浪潮，实现城市管理再提升。

就医停车不再难

烟台山医院东院南门新建停车场呼之欲出

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)昨天下午，记者来到莱山区学院路与华庭路路口看到，由市住建局政府投资工程建设服务中心负责、市城管局市政养护中心建设施工的渠化改造提升项目正在进行中。备受市民关注的烟台山医院东院区南门外两处停车场已经初具规模，投入使用后，将极大缓解市民就医停车难题。同时，路口渠化改造也将让生命通道更加畅通。

记者在烟台山医院东院区南门看到，一东一西两处停车场内，都有大量挖掘机等施工设备。市政中心项目工作人员谭辰宇介绍说，医院东侧停车场规划设置100多个停车位，西侧为出租车待客区。东侧停车场目前正在施工场地平整，西侧出租车待客区变化更大，铺设了甬路，绿化树木也正在栽植。“出租车待客区是环路，市民可以在甬路中通行，坐

在树下的绿荫中等待车辆。”谭辰宇说。记者看到，华庭路改造路段，除了预留的停车场出入口外，其余路段都铺设了新的透水道板砖，人行道更加宽敞。此外，学院路上原本的绿化带变成了一条崭新的沥青车道出现在道路中央，原本路口的八车道变成了现在的十车道，往日拥堵的路口也变得稍许通畅起来。路口渠化也在同时施工，原本的河道将加盖箱涵，华庭路右拐至学院路增加一条专用车道。华庭路也进行了拓宽，增设机动车道、非机动车道各1条。

谭辰宇介绍，整体项目预计2024年6月30日改造完成。渠化改造完工后，将缓解此处路口高峰时段拥堵情况，增加车辆及行人通行空间，为市民群众就医时的停车提供更多车位，进一步提升市民出行体验，打造更便利的城市交通环境。

房子不归我 但我却能住

烟台办出首本不动产居住权登记证明

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 周密)近日，福山区不动产登记中心、栖霞区不动产登记中心分别办理了烟台市第一、第二本居住权登记证明，标志着烟台不动产居住权登记正式落地实施。

“这套房子的产权在我女儿名下，今天，我又办好了这套房的居住权登记，也不收取任何费用，继续居住这套房子有了法律保障，心里更踏实了。”在栖霞市不动产登记中心窗口，拿到证书的办理人王女士告诉记者。按照办证要求，王女士和女儿提交了不动产登记申请书、身份证件、不动产权属证书、居住权协议书等资料，顺利完成登簿，当天下午就拿到了不动产居住权证明。

不动产居住权登记对市民有哪些好

处？烟台市不动产登记中心相关负责人介绍，居住权是《中华人民共和国民法典》新增的一种用益物权，是指居住权人为满足生活居住的需要，对他人的住宅享有占有、使用的权利。不动产居住权登记证明能有效解决“房子不归我，但我却能住”的问题，更好地维护了社会和谐，对实现“居者有其屋”具有重大意义。申请居住权首次登记需要具备哪些材料？记者了解到，申请市民须提交不动产登记申请书、申请人身份证件、不动产权属证书及设立居住权的材料，如不动产权属证书、居住权协议书等资料，顺利完成登簿，当天下午就拿到了不动产居住权证明。不动产居住权登记对市民有哪些好